

“软实力金名片”:让“3·5”成为365

编者按

每5人中就有一名志愿者,“志愿者成为上海展示软实力的金名片”。

据上海志愿服务发展情况调研报告,截至去年底,“上海志愿者网”实名认证注册志愿者超590万人。2021年,上海市民踊跃参加志愿服务项目,“疫情防控”“文明实践”和“社区服务”类位列前三。申城志愿服务工作能级不断提升,志愿者服务体验良好,在接受志愿服务时也愈发有获得感。

近日,中宣部命名第七批全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵,其中,杨浦区兴家残疾人子女义务辅导学校校长房金妹当选全国岗位学雷锋标兵,国歌展示馆入选全国学雷锋活动示范点。

3月5日,是“学雷锋纪念日”,然而无私奉献的志愿服务绝非在此一天,积极向上的志愿者之光已成为杨浦最美的底色。



■记者 汤顺佳 成佳佳 高靓

社区“锋味”十足——各路志愿者各显其能,送上家门口的“公益盛宴”

带上一支笔、一个保温杯、一张宣讲提纲,最近,延吉新村街道的“宝藏”党员志愿者陈家逸又在社区忙开了。在控江七村居民区,基层党员、居民群众、志愿者都是陈家逸的“学生”。尽管已经年逾八旬,但讲起中国共产党带领中国人民不断奋斗的伟大成就,陈家逸以“开天辟地”“战天斗地”“改天换地”“翻天覆地”“感天动地”等“五个天地”串起时间线,越讲越兴奋,越讲越有精神。台下的听众则意犹未尽,表示老党员的宣讲内容直击人心,非常“解渴”。

去年12月30日,延吉新村街道成立了由高校教师、优秀志愿者、青年党员组成的党的十九届六中全会精神宣讲团,陈家逸就是其中一员。“我虽然退休了,但我是一名党员,有生之年发挥余热,大处着眼,小处着手,为人民群众实实在在在办好事。”陈家逸说。

上海勘察设计院(集团)有限公司的志愿者为居民提供房屋装修期

间墙体结构的专业分析和加装电梯的技术咨询服务;杨浦区绿化管理事务中心的志愿者们发挥园艺绿化的专长,帮助居民群众解决日常养花中遇到的问题;延吉派出所的志愿者提供户籍咨询服务,随申办—杨浦区街镇旗舰店运营团队的志愿者们则现场教学“快速亮码”“玩转APP”等手机使用技巧……

3月3日上午,延春公园内,延吉新村街道的各路志愿者还在“延吉锋味”公益市集各显其能,共同展现异彩纷呈的新时代文明实践志愿服务公益盛宴。

此次活动还吸引了延吉共建单位的青年党员、团员青年加入。他们带来的防范金融诈骗宣传、超声波清洗眼镜、智能手机应用解答、手机全身清洁等服务赢得了居民群众的交口称赞。上海理工大学研团委青年党员康加烁表示,作为高校志愿者,参与社区活动,贡献青年力量,为社区发展建言献策非常有意义。

初出茅庐的他们披上绿马甲——高校公益反哺社区“零距离”

“奶奶,这里要涂粉红色。”
“这里我们用黄色贴布,贴上去

热进行。“虽然我们才大一,但已经不是第一次参加这样的社区清洁活动。”罗潇说,“平常,学校也经常鼓励我们参加这样的志愿活动。课本之外,我们也需要融入社区,发扬奉献精神,为公益作一点力所能及的贡献。”

高校与其所在社区之间,始终维系着共生共建的关系纽带。社区为高校提供发展的土壤与优质服务,高校则通过师生资源实现反哺。

当天,四平路街道联合同济大学新生院同舟学堂,组织开展了一场环同济“百名大学生进社区”活动,助力打造“环同济幸福生活圈”。一大批初出茅庐的大学生披上绿马甲,化身志愿者,奔赴四平社区老年人日间服务中心、阜新路睦邻中心、四平图书馆和各居民区。

记者了解到,自2015年起,四平路街道和同济大学携手打造“百名大学生进社区公益行”志愿服务品牌,打通大学生志愿服务进社区“最后一公里”,实现高校公益反哺社区“零距离”。同时,四平路街道依托新时代文明实践分中心、指导站和社区志愿服务中心、学雷锋志愿服务岗,推进志愿服务制度化常态化项目化,有效整合同济大学、东区电信局、邮电设计院等63家“环同济知识经济圈”单位志愿服务资源,不断增强“环同济志愿服务联盟”软实力。

老技艺以另一种形式“重出江湖”——“为民服务很开心,让我感到自己很有价值”

磨刀、拷边、修拉链……曾几何时,这些和生活密切相关的“民生小摊”,已在城区难觅踪迹。不过,这些老手艺人并没有消失,而是以另一种形式出现在居民的面前。

3月4日上午九点,中原城市广场门前支起了十几个遮雨棚,来自社区和辖区企业的多家志愿者服务队已准备就绪。

在附近理发店任职的汪冬,就是志愿者之一。他说,自家理发店多年连续参加志愿服务,他也经常是其中一员。在学雷锋纪念日这个特殊的日子,为居民们提供便民服务,他很高兴。“公益服务不收费,但我们全程按照店内标准,规范理发。”汪冬说,“居民们坐下后,我会询问他们想要什么发型,尽可能让他们满意。”

今年73岁的张明昌及其朋友老

郭则负责驻守磨刀摊位。相比年轻的汪冬,他们的志愿服务经验更为丰富。两块铁色的磨刀石架在面前,只见一手压住刀面,一手扶着刀柄,一把把历经数十年风雨的刀具,就在他们手中“焕发光彩”。张明昌告诉记者,自己和老郭当过兵,磨刀这些事,以前在部队就学会了。“我退休后,这种志愿服务几乎是次次不落下,”张明昌笑着说,“为民服务很开心,让我感到自己很有价值。”

争当新时代小雷锋——“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行”

连日来,民办打一外国语小学以党建带团建、队建,开展了形式多样的“学雷锋”系列主题活动。学校大队部充分挖掘校内外资源,通过主题升旗仪式、“学子小课堂”、社区助老服务等

活动,帮助学生重温雷锋故事,感受志愿服务精神,引导学生争当新时代小雷锋。“学子小课堂”上,学生们变身“小讲师”,开展了“讲雷锋故事,学雷锋精神”主题故事会。小讲师们图文并茂地介绍了雷锋的生平、事迹及语录,让同学们更加深入地走近这位不平凡的英雄,学习他刻苦钻研的钉子精神、全心全意的服务精神、对待工作的敬业精神。

“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。”民办打一外国语小学的少先队员代表来到四平日托所看望老人,跳舞、唱歌、弹琴……为老人们送去了精彩节目。同时,学校自带转播设备,通过全校直播让每一位学生了解、感受志愿服务的快乐。

3月5日,该校的党团员教师还带领少先队员志愿者们一同前往杨浦滨江进行思政人文课堂教育,在行走中领略杨浦滨江风光,感受杨浦百年巨变。“少先队员志愿者们化身小小讲解员,用童言童语讲述在杨浦滨江发生的故事,让更多人了解滨江、了解杨浦。”民办打一外国语小学相关负责人说。

3月4日,上海市育鹰学校的师生们则来到共建单位南茶园居民区,开展“学雷锋”向社区捐书和清洁包干区认领仪式。此次,育鹰学校认领了两块区域,作为每月学生的清洁包干区,鼓励学生积极参与社区环境整治。值得一提的是,当天,育鹰学校还向社区送上了100余本图书和200多份杂志,丰富社区活动室的“馆藏”。

